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Tõrva Linnavolikogus arutati ja otsustati 15. novembril 2011
• Kuulati linnavalitsuse informatsiooni.
• Volikogu võttis vastu 2011. aasta lisaeelarve, tulude-kulude maht  24 822,56 
eurot.
• Volikogu tegi muudatused Tõrva linna põhimääruses.
• Maamaksu määraks 2012. aastal kehtestati 1,7% maa maksustamishinnast 
aastas.
• Maamaksust otsustati vabastada 1000 m² osas rahvastikuregistrisse aadressil 
Tõrva linn kantud riikliku pensionikindlustuse seaduse alusel pensioni saajad tin-
gimusel, et maksuvabastuse taotleja ei saa maa kasutusõiguse alusel rendi- või 
üüritulu ning rahvastikuregistrisse aadressil Tõrva linn kantud represseeritu ja 
represseerituga võrdsustatud isiku okupatsioonirežiimide poolt represseeritud isi-
ku seaduse mõistes tema kasutuses oleva elamumaa osas, kui isik ei saa maa ka-
sutusõiguse alusel rendi- või üüritulu. Maksuvabastuse saamiseks tuleb esitada 
Tõrva Linnavalitsusele kirjalik avaldus hiljemalt 30. detsembriks 2011. a.
• Volikogu otsustas taotleda Tõrva linna munitsipaalomandisse maaüksused: 
Transpordi tänaval pindalaga 902 m² ja Lauka tn 1, pindalaga 1692 m². 

Signe Kiin
linnasekretär

Tikste maastikukaitsealale koostatakse 
kaitsekorralduskava

Tõrva rahvas tähistas isadepäeva

Helme Vallavolikogu istungil 27.10.2011
1. Analüüsiti Helme valla haldussuutlikust «Kohaliku omavalitsuse üksus-

te võimekuse indeks 2010» alusel. Ettekannetega esinesid vallavanem Tarmo 
Tamm, sotsiaalnõunik Anne Kalme, pearaamatupidaja Malle Aavastik ja voli-
kogu esimees Toivo Põldma.

2. Ala külas asuva peremehetu vara, velskri-ämmaemanda punkti hoone ja 
puukuuri, omanikuks määrati Helme vald.

3. Otsustati taotleda valla munitsipaalomandisse velskri-ämmaemanda 
punkti hoonete ja rajatiste teenindusmaa.

4. Otsustuskorras otsustati võõrandada korteriomandid Ala 137 ja Ala 44 ela-
mutes, neid üürilepingu alusel kasutavatele elanikele. Kinnitati müügihinnad, 
üks korteriomand majas Ala 137 võõrandatakse tasuta. Otsustuskorras otsusta-
ti võõrandada ka 3 korteriomandit Kirikukülas asuvas 4korterilises elamus sa-
mas majas üht korteriomandit omava isiku pereliikmele. Enampakkumise kor-
ras otsustati võõrandada korteriomandid Ala 45, Ala 138 krt 2 ja Helmes 
Karja 6 asuv korteriomand nr 10. Kinnitati enampakkumise tingimused.

5. Vallavanem Tarmo Tamm andis ülevaate Helme kooli varade vallale üle-
andmise hetkeseisust. Üleandmine on veninud. Praegu on asi otsustamisel Ra-
handusministeeriumis. Kasutamisest väljas olevate hoonete tõttu on tekkinud 
probleemid Helme aleviku korterelamute kütmisega.

Tiina Õunpuu
vallasekretär

Keskkonnaamet annab teada, et 
Tõrva linna ja Helme valla territooriu-
mil asuvale Tikste maastikukaitsealale 
on asutud koostama kaitsekorralduska-
va aastateks 2013–2022. 

Selleks, et kaitsealal säiliksid selle 
väärtused, on vaja sealsed tegevused 
hoolikalt läbi mõelda. Kaitseala tegevu-
si suunavaks ja kaitseala valitsejat abis-
tavaks dokumendiks on kaitsekorral-
duskava. 

Kaitsekorralduskavas on kirjas kait-
seväärtuste ja ohtude hetkeseis ning ka-
vandatavad tegevused elupaikade ja 
maastike soodsa looduskaitselise seisun-
di taastamiseks ning säilitamiseks. Ka-
vas nimetatud tegevused annavad üht-
lasi võimaluse taotleda looduskaitselisi 
toetusi näiteks Euroopa Regionaalaren-
gu Fondist ja Keskkonnaprogrammist. 

Kaitsekorralduskava ei kehtesta li-
sapiiranguid, vaid kirjeldab ning põh-
jendab vajalikke tegevusi järgnevatel 
aastatel. Samas on võimalik kaitsekor-
ralduskavas teha ettepanekuid kaitse-
eeskirja muutmiseks.

Tikste maastikukaitseala kaitse-ees-
märk on Tikste ürgoru maastiku, liiva-
kivipaljandite ja Pokardi oja kaitse, loo-
duse mitmekesisuse ja maastikuilme 
säilitamine ning jõgede ja ojade ning 
vanade loodusmetsade elupaigatüüpi-
de kaitse. 

Neid väärtuseid ka kaitsekorraldus-
kavas käsitletakse, hinnates neid ohus-
tavaid tegureid, pakkudes välja leeven-
davaid meetmeid ning seades eesmär-
ke nende tulevikuseisundi osas. Ühtla-
si tuuakse välja konkreetsed juhised ja 
tegevused kaitseala loodushoiuks ning 
tutvustamiseks.

Kindlasti ei maksa alahinnata just 
viimase tegevuse tähtsust. Tikste ürg-
org on paljudele kohalikele hinnatud 
vaba aja veetmise koht. Metsa rohelus 
ning kaunid vaated järvedele ja ojale 
pakuvad võimalust lõõgastumiseks. See 
ei pruugi aga kesta, kui ei teadvustata 
loodushoiu tähtsust ja Tikste ürgoru 
väärtuseid. 

Kava koostamisel oodatakse osale-
ma maastikukaitseala käekäigust huvi-
tatud inimesi. Tikste maastikukaitseala 
kaitsekorralduskavaga seotud huvi-
gruppide kaasamiskoosolek toimub 
19. detsembril kell 11. Tõrva Linnava-
litsuses. Koosolekul antakse ülevaade 
Tikste maastikukaitseala väärtustest ja 
nende seisundist, väärtustega seotud 
probleemidest ning tutvustatakse koos-
tatavat kaitsekorralduskava. 

Kaitsekorralduskava koostamise 
materjalidega saab tutvuda veebilehel 
http://propemare.ee/tikste/. 

Ettepanekud ja soovitused Tikste 
maastikukaitseala kaitsekorralduskava 
koostamiseks saab edastada e-kirja teel 
aadressile reet.reiman@keskkonna-
amet.ee või kirja teel Keskkonnaameti 
Põlva-Valga-Võru regiooni Valga konto-
risse Kesk 12, 68203, Valga. 

Lisainfo: Reet Reiman reet.rei-
man@keskkonnaamet.ee, tel 516 0737 
või 786 8371 ning Luule Lõhmus 
luule@propemare.ee, tel 5071952.

Tikste maastikukaitseala kaitsekor-
ralduskava koostab Põlva-Valga-Võru 
regiooni tellimusel Prope Mare Kesk-
konna Agentuur OÜ. Tööd rahastab 
Euroopa Regionaalarengu Fond.

Luule Lõhmus
Prope Mare Keskkonna Agentuur

Fotol hetk kontserdilt Külli Alumäe

Novembri teisel pühapäeval toimus 
Tõrva avatud noortekeskuses isadepäe-
va kontsert, mille korraldas Tõrva kul-
tuurimaja. Esinesid laulu- ja tantsustuu-
dio ning noorte teatritrupp Hingevär-
vid. 

«Kallid isad ja vanaisad! Täna on 
teie päev, puhake ja tundke rõõmu 
sellest päevast. Tänased etteasted 
on meie kingitused teile,» ütles päe-
vajuht Elis Haavasalu kontserti ava-
des.

Pärast kontserti oli võimalus vaada-
ta lühifilmi Hingevärvidelt ja Kinobussi 
talgufilmi «Täitsa lõpp».

Huvilised said tutvuda Tõrva ava-
tud noortekeskusega.

Külli Alumäe

Elu Tõrva avatud noortekeskuses
Tõrva avatud noortekeskus (ANK) 

toimib avatud noorsootöö meetodil, ol-
les avatud kõigile noortele tasuta ning 
pakkudes võimalusi suhtlemiseks, va-
ba aja veetmiseks ja õppimiseks tege-
vuste kaudu.

Avatud noorsootöö meetod – see tä-
hendab, et on avatud noorele, seadmata 
tingimusi tema tõekspidamistele, võime-
tele, oskustele, teadmistele ja majandusli-
kele eeldustele; kaasab noori tegevuste al-
gatamisse ja arendamisse; võimaldab noo-
rele suhtlemist ja arendavat tegevust talle 
sobival kodu- ja koolivälisel ajal, seades 
esikohale noore omaalgatuse arendami-
se; loob tingimused mitteformaalseks õp-
pimiseks, eelkõige kogemuslikuks õppimi-
seks tegevuse ja suhtlemise kaudu. (Eesti 
noorsootöö strateegia 2006– 2013)

Kõik ettevõtmised meie majas on 
vabatahtlikud, kuid tihti teeb see ühis-
tegutsemise väheke keerulisemaks, jääb 
puudu noorte initsiatiivist.

Vaatamata kõigele elame pidevas kas-
vamises ja arenemises, rutiini ei teki. Toi-
mub pidev «möll» ja liikumine, selline po-
sitiivset laadi segasummasuvila. Eks noo-
ri huvitabki suuremalt jaolt see, et saaks 
koos hängida ja lihtsalt niisama olla.

Keskust külastatakse kahe lainena: 
vahetult pärast koolitundide lõppu saa-
buvad nooremad, 8–10aastased, kella 

14–15 paiku saabuvad vanemad noo-
red. Külastatavus on järjest tõusnud. 
Areneme ise, püüame leida uusi suun-
di ja  vahendeid, et meie igapäevaelu 
värvikamaks muuta. Statistika näitab, 
et alates noortekeskuse taasavamisest 
selle aasta juulis kuni siiani on külasta-
jate arv kahekordistunud.

Tegevused ja võimalused
Tänu Euroopa Sotsiaalfondi riikli-

kule programmile «Noorsootöö kvali-
teedi arendamine» ja Eesti noorsootöö 
keskusele avanes meil võimalus käivita-
da kikkpoksiring, ringi juhendab Rait 
Rääk. Poksitakse teisipäeviti ja neljapäe-
viti alates kella 16.30st.

Noorte teatritrupp Hingevärvid, mi-
da juhendab Külli Alumäe, käib koos 
teisipäeviti, neljapäeviti kell 15–18, ree-
deti 14–16. Tegevus toimub noortekes-
kuse kolmandal korrusel.

Bändide juhendaja Arnold Looga te-
geleb noortega kolmapäeviti kell 15–17 
ja neljapäeviti 14–19.

Tõrva ELO käib koos kaks korda 
kuus teisipäeviti kell 17–18.

Edaspidi, kui noored ise oma init-
siatiivi rohkem üles näitavad, on plaa-
nis kolmapäeviti korraldada kinoõhtuid.

Lisaks on võimalus surfata arvuti-
maailmas, mängida lauatennist, õhuho-
kit, lauajalgpalli, väiksemaid arendavaid 
lauamänge (Alias, Targem kui 5b, Kumb 
oli enne – kas muna või kana, Reis läbi 
jt) ja muidugi lihtsalt istuda populaar-
seks saanud kott-toolidel ning arutada 
oma sõpradega maailma asjadest.

KÕIK SEE ON KÕIGILE NOORTELE 
(olenemata vanusest, olemusest, rahvu-
sest) ALATES SELLEST HETKEST, KUI 
TA ASTUB SISSE TÕRVA AVATUD 
NOORTEKESKUSE VÄRAVAST, TASUTA.

Merike Soomets
Tõrva ANKi juhataja

TÕRVA AVATUD NOORTEKESKUS ON 
NOORTELE AVATUD
• esmaspäeval ja neljapäeval kell 12–20,
• teisipäeval, kolmapäeval ja reedel 
  kell 12–19.
Küsimuste korral pöörduda Tõrva ANKi 
Spordi tn 1 või võtta ühendust telefonil 
766 5338.

Läheneb metsa inventeerimise ja kava koostamise 
toetuse taotlemise tähtaeg 

Metsaomanikud saavad taotleda 
toetust metsa inventeerimise ja kava 
koostamise kulude katteks.

Toetust saab taotleda metsaregist-
risse kantud inventeerimisandmete ja 
nende alusel koostatud metsamajanda-
miskava kohta. Inventeerimise toetuse 
määr koos kava koostamisega on kuni 
100%, kuid mitte rohkem kui 16 eurot 
metsamaa hektari kohta. 

Taotluse esitamise tähtaeg on 5. det-
sember. Kui inventeerimisandmete kand-
misest metsaregistrisse on möödunud roh-
kem kui kaks aastat, siis toetust ei maksta. 

Toetuse saamiseks tuleb esitada SA 
Erametsakeskusele Mustamäe tee 50, 
Tallinn 10621, taotlus (lisa 1), toetuse 
nimekiri (lisa 13), koopia kava tiitelle-
hest, arvest ning maksekorraldusest. 
Taotluseks vajaminevad blanketid ning 

info on saadaval www.eramets.ee. 
Taotlusi aitame vormistada ka Val-

gamaa Erametsaühingus Kesk 12 ning 
samas saab tellida ka uut metsamajan-
damiskava, kui see on aegunud, aegu-
mas või puudub hoopiski. Palun eelne-
valt võtta ühendust tel 5624 7325 või 
helju.leosk@valgamv.ee.

Helju Leosk
Valgamaa Erametsaühing
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Mulgimaa kihelkondade päev

Mulgimaa muusikakoolid andsid ühise kontserdi

Helkurit tuleb 
kanda ka linnas 
liikudes

Halva nähtavuse korral või pi-
meda ajal liigeldes peab jalakäija 
kandma helkurit või kasutama val-
gusallikat.

Kui senikehtinud nõue kohustas 
helkurit kandma vaid kõnniteeta ja 
valgustamata teel liikudes (tingimu-
sed, mis vastasid enamjaolt maan-
tee liikluskeskkonnale), siis uus liik-
lusseadus näeb ette pimeda ajal lii-
geldes üldist helkuri kandmise ko-
hustust. Seega, helkurit tuleb pime-
da ajal kanda ka asulas. 

Jalakäijahelkur on Euroopa Lii-
du direktiivi kohaselt isikukaitseva-
hend, mille turvalisusnõuded on 
kehtestatud vastava standardiga. 
Nõuetekohasel helkuril või selle pa-
kendil peab olema tähistus CE 
EN13356. Korralik helkur on hästi 
märgatav lähitulede valgusvihus vä-
hemalt 150 ja kaugtulede valgusvi-
hus vähemalt 300 meetri kauguselt.

Kuigi jalakäija näeb tuledega 
autot juba kaugelt, eristab autojuht 
ilma helkurita jalakäijat lähitulede 
valgusvihus alles 30–40 meetri kau-
guselt. Pimedas sõites häirivad juh-
ti veel vastusõitvate autode tuled, 
kriimustused ja mustus esiklaasil 
või vihm ja udu. 

Halb ilm võib peaaegu poole 
võrra vähendada seda teepikkust, 
millel autojuht helkurita jalakäijat 
märkab. Halvemal juhul on see vaid 
15–20 meetrit, mis ei ole piisav, et 
juht suudaks pidurdades jalakäijale 
otsasõitu vältida. 

Kiirusel 90 km/h on auto peatu-
misteekond kuival teekattel ligikau-
du 70 meetrit. Märjal või lumisel 
teekattel on peatumisteekond mär-
gatavalt pikem. Korralik helkur on 
auto lähitulede valguses nähtav ju-
ba 130–150 meetri kauguselt. Au-
tojuhile jääb siis piisavalt aega, et 
reageerida ja mööduda helkurit 
kandvast jalakäijast ohutult.

Kuidas helkur kinnitada? 
Helkureid on riietele püsivalt ja 

ajutiselt kinnitatavaid. Helkur tuleb 
riietele kinnitada nii, et see oleks 
nähtav võimalikult mitmest suu-
nast. Kuna maanteel peab kõndima 
vasakpoolsel teepeenral, siis tuleb 
rippuv helkur paela ja haaknõelaga 
kinnitada enda riiete paremale, sõi-
duteepoolsele küljele.

Helkur peab jääma rippuma um-
bes põlve kõrgusele – samal kõrgusel 
asetsevad ka sõidukite tuled. Oluline 
on jälgida, et helkur jope või mantli 
ääre alt välja paistaks. Pimedas liiku-
des suurendab jalakäija ja jalgratturi 
märgatavust ka hele riietus.

Helkuri toime põhineb tema 
ehitusel: helkur peegeldab temas 
olevatele peegelpindadele langenud 
valguskiire tagasi valgusallika suu-
nas. Kui helkuri pind on kraabitud 
või kulunud, tuleks helkur uue vas-
tu vahetada, kuna tema valgustpee-
geldav toime on märgatavalt väik-
sem kui tervel ja puhtal helkuril.

Enda nähtavaks tegemine on 
vajalik ka jalgratturil. Põhivarustu-
sena peavad igal jalgrattal olema 
kollased või valged helkurid vähe-
malt ühe ratta mõlemal küljel (näi-
teks kodarahelkurid) ning ees valge 
ja taga punane helkur. Lisaks peab 
pimedas sõites rattal põlema ees 
valge ja taga punane tuli. 

Jalgratturil nagu ka pimedas au-
tost väljunud juhil on enda nähta-
vaks tegemiseks soovitatav kasuta-
da helkurmaterjaliga varustatud 
ohutusriietust. Autojuhil nõutav 
ohutusvest peab vastama standardi 
CE EN471 2-klassi ohutusriietuse 
nõuetele.

SEB heategevus-
fond jagas 
õpihimulistele 
26 000 eurot 

Alates sellest sügisest toetab 
SEB heategevusfond neid vanemli-
ku hooleta noori, kes õpivad ametit 
kutseõppeasutuses või omandavad 
kraadi kõrgkoolis. 

Esimesel korral taotles stipendiu-
mi 84 noort, kes on kasvanud üles 
asendus- või turvakodus, olnud eest-
kostel või hooldusel peres. 38 noore 
taotlus rahuldati. Keskmine toetuse 
suurus on 600 eurot. Stipendiumi-
taotlejad õpivad üle Eesti väga erine-
vates koolides: Tartu Ülikoolis, Tallin-
na Ülikoolis, samuti Eesti Maaülikoo-
lis ja Mereakadeemias. Õpilasi on ka 
kutseõppeasutustest Lääne- ja Ida-
Virumaalt, Valga-, Põlva- ja Järva-
maalt ning Tartust ja Tallinnast.

Fondi toetuse abil ei pea nii mõ-
nigi noor oma elluastumistoetust 
maksma ära esimeseks õppemak-
suks ja saab kasutada seda raha iga-
päevasteks kulutusteks. Näiteks 
saab üks õmblejaks õppiv neiu osta 
endale õppetööks vajaliku õmblus-
masina ja mitme tudengi arvutimu-
re on nüüd murtud. 

Lisaks ei pea paar-kolm vanem-
liku hooleta noort enam öötööga 
endale kooli kõrvalt hädavajalikku 
elamisraha teenima ja saavad kes-
kenduda õpingutele. 

Soomes Sibeliuse akadeemias 
laulmist õppiv tütarlaps saab fondi 
toetuse abil välja osta noodid, et 
neid tulevikus muusikaõpetajana 
kasutada. Õppestipendium annab 
kõigile, kes toetust said, võrreldes 
tavaperedes kasvanud noortega 
võrdsemad võimalused, sest oma 
vanemate toest on nad ilma jäänud. 

SEB heategevusfond korraldas 
kõigile toetust taotlenud noortele 
tunnustatud koolitaja Tiina Saare 
juhitud karjääripäeva, kus jagati nä-
punäiteid selle kohta, kuidas leida 
õige amet ja enda andeid maksi-
maalselt realiseerida.

Järgmine õppestipendiumi taot-
lemise võimalus on 2012. aasta jaa-
nuaris.

SEB heategevusfond kogub an-
netusi ja teostab aasta ringi mitme-
suguseid projekte turvakodudes vii-
bivate laste toetuseks, koordineerib 
kasuperede nõustamist ja alates 
käesoleva aasta sügisest annab väl-
ja stipendiume. 

Kati Käpp 
SEB heategevusfondi projektijuht

Tel 529 9632
kati.kapp@heategevusfond.ee

Karksi-Nuias toimus 29. oktoobril 
esimene Mulgimaa kihelkondade päev. 
Üritusest võtsid osa ka Ritsu lasteaia-
algkooli õpilased. Esimese ja teise 
klassi rahvatantsurühm esitas tantsu 
«Üks, kaks, kolm, neli, viis, kuus, seit-
se».

Ansambel laulis mulgimurdelise 
laulu orjakivist. Laulu «Ei lind, ei 
laul» solist oli Kairo, kandlel saatsid 
õpetaja Katrin ning 4. klassi tüdru-
kud Helena ja Kelli. Lastele oli esi-
nemine suurel laval uueks kogemu-
seks ja nad said sellega kenasti hak-
kama.

Kava pani kokku ning õpetas sel-
geks õpetaja Katrin Viskov.

Pärast etteastet jälgisid õpilased hu-
viga teiste kollektiivide esinemist.

Vaheajal pakuti Mulgi putru ja kee-
firit.

Päev oli pikk ja väsitav, kuid lapsed 
olid rõõmsad ning ühe kogemuse võrra 
rikkamad. 

Asta Tsirp
Ritsu lasteaia-algkooli õpetaja

Ritsu lasteaia-algkooli lapsed tantsu-
hoos 2 × Neil Viskov

Juba viis aastat on Tõrva muusika-
kool korraldanud kolme sõpruskooli – 
Karksi-Nuia ja Tõrva muusikakooli ning 
Tarvastu muusika- ja kunstikooli – ühis-
kontserte. Hiljuti võeti rõõmuga sõp-
ruskoolide ühisesse perre ka Abja muu-
sikakooli noored pillimängijad ning 
nende õpetajad.

Hingedepäeva aegu kogunesid 
Karksi-Nuia muusikakooli kutsel Kark-
si valla kultuurikeskuse suurde saali ne-
li Mulgimaa muusikakooli: Abja, Kark-
si-Nuia ja Tõrva muusikakooli ning Tar-
vastu muusika- ja kunstikooli noored 
muusikud, et esineda meeleolukal hin-
gedepäeva kontserdil.  

Kontserdi alguses mängis Karksi-
Nuia viiuldajate ansambel oreli saatel 
kaks pala: W. A. Mozarti «Ave verum» 
ja traditsionaali «Dona nobis pacem» 
(laulusolist Kristi Kangur).

Kontsert jätkus külaliste esinemise-
ga. Iga kool oli kontserdiks ette valmis-

tanud 15minutilise kava. Tõrva muusi-
kakooli esindasid klaveriansambel 
koosseisus Carmen Kartau ja Riin Lepik 
(õp Jana Vagula), Eva-Lotta Jõemägi 
plokkflöödil (õp Toomas Kaljuver), kla-
veriklassi õpilane Dagmar Jakobson 
(õp Jana Vagula) ning kitarriansamblis 
mängijad Hardo Adamson, Tanel Riik 
ja Karl-Aleksander Sloog. 

Nende juhendaja on õp Mati Mölder. 
Suure aplausi ja kiituse osaliseks sai 

lõõtspilliduo Kaile Mumm ja Merili 
Moosus. Muusikakoolis õppimise kõr-
val on neiud leidnud aega ja tahtmist 
ka lõõtsamänguga tegeleda. Süstemaa-
tiliselt käiakse eesti lõõtsa õppimas Põl-
vamaal Heino Tartese ja mängukoge-
musi omandamas Karksi-Nuias lõõtspil-
livirtuoosi Margus Põldsepa juures.

Mulgimaa koolide noored muusi-
kud andsid laval endast parima ja pub-
lik võttis selle tänuga vastu. Kava oli 
mitmepalgeline, muusikapalad naudi-

tavad ja heal tasemel esitatud. Eriliselt 
jäid meelde Tarvastu kooli noored viiul-
dajad, Karksi-Nuia kandlemängijad, 
Tõrva kitarristid ja lõõtspillimängijad 
ning tublid noored pianistid Abjast.

«Kõik koolid on väga erinevad ja 
omanäolised,» ütles kontserdi lõppedes 
korraldaja, Karksi-Nuia muusikakooli 
direktor Margus Põldsepp esinejaid tä-
nades ning palus siis kõiki ühisesse 
kohvi- ja pirukalauda keha kinnitama. 
Õpetajad said aga kogemusi vahetada 
ja edasiseks koostööks plaane pidada.

Külalised tänasid Karksi-Nuia muu-
sikakooli kutse ja võimaluse eest selles 
toredas saalis esineda ning leppisid 
kokku, et kohtuvad veebruaris Tõrvas. 

Edaspidi sisustatakse traditsioonili-
si sõpruskontserte üheskoos Tõrvas, 
Tarvastus, Karksi-Nuias ja kindlasti ka 
Abja muusikakoolis. 

Thea Leitmaa
Tõrva muusikakooli direktor

Uudiseid siit ja sealtEesti Kodu-uurimise Seltsi vastava 
töölõigu eest vastutava Ene Luka ette-
võtmisel toimus 24.–26. augustil 
17. noorgiidide ja kodu-uurijate ühis-
ekspeditsioon Harju- ja Lääne-Virumaa-
le. Ühisekspeditsioon on noorgiidide ja 
kodu-uurijate aastaringse tegevuse täht-
saim väljund. Õppepäevade sisse mah-
tus Pakri panga, Viinistu muuseumide, 
Jõelähtme, Kiiu, Käsmu, Toolse, Rakve-
re ja teiste kohtade külastus. Valgamaad 
esindasid Tõrva gümnaasium, Hummu-
li põhikool ja Helme SIK. Kahe viimase 
kooli osalust toetas Kultuurkapitali Val-
gamaa ekspertgrupp.

19. septembril jäädvustas Valga Val-
ge Maja oma kuulsaima vilistlase mä-
lestuse. Sel päeval avati kirjanik Ber-
nard Kangro nimeline ainekabinet ja 
maaligalerii, kus esimene töö on valga-
lase Tiina Saarmanni valmistatud port-
ree Bernard Kangrost. Eelnevalt oli väl-
ja kuulutatud maakondlik Kangrole pü-
hendatud omaloomingu konkurss. Osa-
lejaid oli 80 ringis. Kõikide tööd avalda-
ti Kangro loomingule pühendatud õpi-
lasalmanahhis. Helme-Tõrva piirkonda 
esindasid Ala põhikooli õpilased (juhen-
daja Kaidi Kuškis). Kogumikus on järg-
miste Ala põhikooli õpilaste tööd: Elen 
Liigus, Merli Virki, Reelika Viitak, Tauno 
Visor. Helme SIKi esindas 9. klassi õpi-
lane Anete Kallion, keda juhendab all-
kirjutanu.

22. septembril käisid Helme SIKi 
õpilased Mustla lähedal asuvates En-
nuksemäe koobastes. Giid Olev Kallas 
rääkis väga põnevalt koobaste loost ja 
korraldas  mänge. Helme SIKi toetas 
kultuuriministeerium koolitusprogram-
mi «Ega õpmate targas saa» vahendu-
sel.

28. septembril alustas Helme SIKi 

huvijuht Ines Piller traditsiooniks saa-
nud igakuiste mälumängude sarjaga. 
Esimese vooru teema oli varia. Mängu 
võitis Peeter Veedler.

5. oktoobril tähistati Helme SIKis 
õpetajate päeva. Kokandusringi õpila-
sed tegid küpsetised ja kogu kool mat-
kas Tõrva noortekeskusesse. Kõigepealt 
läbisid nii õpilased kui ka õpetajad seal-
se seiklusraja. Muusikaõpetaja Toomas 
Kaljuveri juhendamisel esineti õpetaja-
tele tervituslauluga. 9. klass esitas tore-
da luulepõimiku. Edasi istusid õpetajad 
kohvilauas, aga õpilased mängisid noor-
temajas olevaid mänge. Päeva peakor-
raldajad olid Ines Piller ja Maarika Soo-
mets.

12. oktoobril käisid Helme SIKi õpi-
lased Liina-Liis Liiving, Liselle Lääts ja 
Helina Kohl Valgas noortekonverentsil 
«Noored ja suhted».

13. oktoobril käisid Tartus Ülikooli 
aulas toimunud hõimupäevade kont-
serdil Helme SIKi 7.–9. klassi õpilased 
koos kasvataja Maarika Soometsa ja 
õpetaja Madis Mäemetsaga. Kava kes-
tis üle kahe tunni ja selle aja jooksul 
saadi osa komide, udmurtide, hantide-
manside, maride, ersade, vadjalaste, 
ungarlaste, saamide ja soomlaste lau-
ludest, tantsudest ja pillilugudest. Õpi-
laste sõitu hõimupäeva kontserdile toe-
tas  Kultuurkapitali Valgamaa ekspert-
grupp.

14. oktoobril toimus Paides 43. üle-
eestiline koolinoorte kodu-uurimiskon-
verents. Valgamaad esindas Hummuli 
põhikoolist 6. klassi õpilane Helena 
Maisla tööga «Hummuli valla hoolekan-
dekeskus». Tööd aitas koostada ka sa-

ma kooli 7. klassi õpilane Kristin Arula 
(juhendaja Endla Miske). Helena oli 
oma sektsioonis parim töö esitleja. Tei-
sena osalesid konverentsil  Helme SIKi 
8. klassi õpilased Liina-Liis Liiving ja 
Helina Kohl.

Nende töö kandis pealkirja «Maie 
Kala – Mari Kulli nimelise kultuuripree-
mia laureaat». Kogumikus «Õpilaste 
kodu-uurimistöid 28» avaldati eelmisel 
aastal konverentsil esitatud 9. klassi 
õpilase Kartina Meriste töö «Üks rääki-
mata lugu Tõrvast pärit tantsijannast 
Helmi Keernikust». Helme SIKi õpilas-
tega käis Paides kaasas kasvataja Heli 
Lepik. SIKi osalemist kodu-uurimiskon-
verentsil toetas Kultuurkapitali Valga-
maa ekspertgrupp.

16. oktoobril tähistati Helme SIKi 
sünnipäeva. Iga õpilane meisterdas en-
da näo, millest korraldati näitus. Peeter 
Veedler esitas sünnipäevaluuletusi. Toi-
mus viktoriin kooli kohta. Järgnes pidu-
lik õhtusöök, õhtu lõppes diskorütmis. 
Päeva korraldaja oli huvijuht Ines Piller 
oma abilistega.

18. oktoobril toimus Helme SIKis 
mälumängu teine voor. Teema taas va-
ria. 

Seekord võitis mängu Liina-Liis Lii-
ving.

20. oktoobril oli Helme SIKi 7.–9 
klassi õpilastele karjääripäev, kus tead-
misi jagasid Marek Nõmmik ja Pille Pa-
berits. Vaheldumisi toimusid loengud ja 
mängud.

20. oktoobril said Helme SIKi õpila-
sed käia Tartus veekeskuses Aura. Õpi-
lased said Aurasse minna tänu kultuu-
riministeeriumi toetatud projektile 
«Tundeelu ja käitumishäiretega lapsed 
veemõnudest tasakaalu saamas».

Mall Lepik

Kas teil on kõrge vererõhk?
Kas teil on kõrge kolesteroolitase?
Kas teil on perekonnas esinenud südame-ve-
resoonkonna haigusi?
Kui jah, siis on teil kõrgenenud risk haigestu-
da jala arterite ateroskleroosi. 

TULE VERESOONI 
KONTROLLIMA!

Jala arterite ja vererõhu 
kontrollimine toimub 
neljapäeval, 1. detsembril 
kell 9–17 Tõrva kultuurimajas, 
Männiku 5, Tõrva.
Registreerimine vastuvõtule 
toimub tööpäevadel 
25.–30. novembrini
kell 9–13 tel 5698 5633. 
Eriti on oodatud inimesed, 
kellel esineb sageli säärelihastes 
valu ja krambihooge.
Protseduur maksab 6 eurot.
Hooli endast ja tule kontrolli!

Tervise Tugi OÜ
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VEEMAJANDUSPROJEKTI 
VEERG

Tõrva linna veemajandusprojekt 
kulgeb iga päevaga edasi. Viimase kuu 
jooksul on edukalt lõpuni viidud eelmi-
sel kuul veel pooleli olevad tööd. AS 
Valmap Grupp on torustikulõikude lõ-
petamistööd teostanud. Samuti on val-
mis saadud ka geodeetiliste mõõdistus-
töödega. Seega on kõik torustikud, mis 
on veemajandusprojekti jooksul raja-
tud, ka üle mõõdistatud ning jooniste-
le kantud. 

Enamikes tänavates, kus liitumis-
punktid on rajatud, siiski liituda veel ei 
saa. Aga on ka tänavaid, kus juba saab 
liituda nii vee kui kanalisatsiooniga:  
Kalda, Kitse, Pikk, Kaarlimäe, Patküla 
ning Koidu (lõigus Kaarlimäe–Mäe). 
Ülejäänud linn saab liituda vee ja kana-
lisatsiooniga järgmise aasta jooksul.

Samuti oleme läbi viinud teetööde 
hanke, et veel enne talve saaks üle käia 
need tänavad, kus vee- ja kanalisatsioo-
nitöid teostati. Lõplik taastamine jääb 
küll tuleva aasta kevadesse-suvesse, 
kuid enne talve on plaanis nendesse 
kohtadesse, kus tänavatel on löök-
augud või äravajunud kohad, juurde 
tuua killustikku, ning nendes tänava-
tes, kus kannatab, ka tänavad teehööv-
liga üle käia. 

Nende tööde tegemiseks kuulutas 
OÜ Tõrva Veejõud välja lihtmenetluse-
ga hanke ning edukas pakkuja oli ko-
halik ettevõte AS Valmap Grupp. Antud 
tööd loodame novembri  lõpuks ka 
teostada.

Eelmises veerus sai mainitud, et 
laiendatud inseneriteenuse hanke do-
kumendid on saadetud keskkonnain-
vesteeringute keskusesse ülevaatami-
seks ja kooskõlastamiseks. Antud han-
ge sai 21. oktoobril keskkonnainvestee-
ringute keskuse heakskiidu ning samal 
kuupäeval läks hanketeade ka riigihan-
gete registrisse üles. 

Pakkumused laekusid 14. novemb-
ril ning pakkumusi laekus tähtajaks ne-
li. Pärast pakkumuste avamist on vaja 
läbi viia põhjalik pakkumuste hindami-
se protseduur. Seejärel käia välja edu-
kas pakkuja ning siis on kaks nädalat 
ootamise aega – vaidlustuste esitamise 
aega. Kui  see aeg ilma vaidlustuste esi-
tamiseta mööda läheb, võib sõlmida 
eduka pakkujaga lepingu. 

Kui leping on alla kirjutatud, siis lä-
heb teise etapi kiire töö käima. Siis 
peab meie lepingupartner hakkama 
koostama läbiviidavate hangete hanke-
dokumente ning läbi viima hanked. 

Esimesed kaks ja kiiremat hanget 
on pooleli jäänud reoveepuhasti projek-
teerimis-ehitustööde hange ning poole-
li jäänud torustike projekteerimis-ehi-
tustööde hange Tõrva linnas. Kui nen-
de kahe hankega oleme kevadel lepin-
gus, siis on minu hinnangul kõik hästi.

Praegu käivatest töödest võib öel-
da, et veetöötlusjaama ehitustööd käi-
vad kenasti. Kuna ka ilmataat on olnud 
meie lepingupartnerile armuline, siis 
hetkel suuri muresid ei ole ning ehitu-
se tähtaeg ei ole ohus. 

Veetöötlusjaama ehitaja on kohale 
tarninud suurema osa seadmestikust 
ning tehnoloogiast. Praegu käib enamik 
töid hoones sees, aga ehitaja tahab ka 
kindlasti novembri lõpuks lõpetada 
kõik välitööd. 

Seoses Kaarlimäe puurkaevus 
pumba vahetusega tuleb meil läbi teha 
ka mõnepäevane veekatkestus. Täpse 
aja anname inimestele oma ja ka Tõr-
va linna veebikodus kindlasti ka teada. 
See veekatkestus ei tähenda mitu päe-
va ilma veeta olemist, vaid pigem kõi-
kumisi veesurves ja -kvaliteedis mõne 
päeva jooksul. 

Sel ajal kui Kaarlimäe puurkaevust 
eemaldatakse pump, teostatakse puur-
kaevu läbipesu ja pannakse uus pump 
sisse, saavad kliendid vee meie reserv-
puurkaevu (Loosi) kaudu. 

Aasta lõpuks peab veetöötlusjaam 
täielikult valmis olema ning loodame 
siis, et jõuluks on meie klientidel kodus 
«uus vesi», mis on läbinud raua ja man-
gaanieraldusfiltri ning vajadusel ka 
pöördosmoosisüsteemi ning tarbijateni 
jõuab nõuetekohaselt puhastatud joo-
givesi.

Infot veemajandusprojekti kulge-
mise kohta saate meie veebilehelt 
www.torvaveejoud.ee ning endiselt 
olen kättesaadav nii meili rando@tor-
va.ee kui ka telefoni 5344 8790 teel. 

Rando Allilender
OÜ Tõrva Veejõud

Projektijuht

Johannes Paesalu – 100 Tõrvas meenutati 
nimekat geoloogi 
Herbert Viidingut

Sarja «Juured – tuntud inimesi 
Helme kihelkonnast» järjekordsel 
kohtumisel olid Tõrvas külalisteks 
akadeemik Anto Raukas, professor 
Rein Einasto ja Teaduste Akadeemia 
geoloogia instituudi töötaja Tiina 
Soo, et rääkida nimekast geoloogist 
Herbert Viidingust.

Muusikaliselt kujundasid tea-
duspäeva klaveriõpetajad Maie Kol-
dits ja Veera Nöps Tallinnast.

Kuna Herbert Viidingu sünni-
koht, lapsepõlve ning noorusmaa 
jääb Hummuli maadele, külastasi-
me ka Hummuli põhikooli. Kaua-
aegne õpetaja Endla Miske andis 
põhjaliku ülevaate koolist ja Her-
bert Viidingu kohta koostatud kodu-
uurimustööst.

Teaduspäeva üllatavam ja meel-
dejäävam osa oli Härma liivapaljan-
di külastamine. Selle vanuseks loe-
takse 400–350 miljonit aastat ja see 
on maailmakuulus rüükalade leiu-
koha poolest.

Ilmar Kõverik

Tõrva linnaraamatukogus 
kohtusid lugejad kirjanikega

Helme kooli aknad 
jäid pimedak s

Helmes on 86 aasta vältel antud 
haridust väga erinevatel erialadel.

Sel sügisel jäi Helmes kõik nii 
vaikseks – ei õpilasi ega õpetajaid. 
Hulk maju ja pimedaid aknaid. 
Huvilistele olid teed näitamas ja 
endisi õppehooneid tutvustamas 
Helme vallavanem Tarmo Tamm 
ning kauaaegne õpetaja ja kooli-
juht, pedagoogikakandidaat Peep 
Leppik.

Saatjate esinemisest jäi hinge 
üks sügav ja suur mure – mure ees-
ti kooli pärast. Sellist pealkirja kan-
nab ka Peep Leppiku raamat, mille 
kaante vahel 13 esseed pedagoogi-
ka ja psühholoogiateaduste kait-
seks. 

Helme kooli, mis eri aegadel 
kandnud erinevaid nimesid, ei ole 
enam, kuid ta elab veel heades mä-
lestustes ja sellest koolist ellu läinud 
inimestes, kellele õpetati maatööd 
ja maamehe tarkusi. Elab edasi ini-
mestes, kes Eestimaa ilu hoidma 
jäävad ja kelle jalg ikka adra taga 
käib.

Maie Kala juhendatud naistrio 
lauluhelid kõrvus, suunduti kooli 
peahoone ees aukohale paigutatud 
mälestuskivi juurde ja 86 küünalt 
jäid valgustama seda pimedat ok-
toobriõhtut.

Ilmar Kõverik

Helme kooli, mis eri aegadel 
kandnud erinevaid nimesid, ei 
ole enam. Arvo Meeks

Tõrva linnaraamatukogu külastasid 
3. novembril kirjanikud Maimu Berg, 
Maarja Kangro, Rein Põder ja Tarmo Te-
der. 

Maimu Berg tutvustas lühidalt Soo-
mes toimunud raamatumessi, mis võe-
ti soomlaste poolt väga soojalt vastu. Ise 
kirjutab ta viimasel ajal peamiselt telli-
mustöid. 

Maarja Kangro kirjutab põhiliselt lä-
bielatud seikadest ja isiklikest kogemus-
test. Möödunud aegadest talle enda sõ-
nutsi kirjutada ei meeldi – see tundub 
tema meelest kuiv ja konstrueeritud. 
Kangro tegeleb ka tõlkimisega. Pärast 
seda, kui luuletaja luges oma allegoori-
lise sisuga luuletuse, mida vürtsitas nii 
mõnigi ropp sõna, muutus kuulajate 
meeleolu tujuküllaseks.

Rein Põder töötab kirjastuse Eesti 
Raamat peatoimetajana. Ta rääkis pike-
malt, kuidas sündis tema esimene raa-
mat, mis esialgu ilmus ajakirjas Nõuko-
gude Naine järjejutuna. Selle romaani 
retsensent oli «oo õudust» (Rein Põdra 
hüüatus) Jaan Kross, kes leidis viis vi-
ga, mida Põder pidas väga tähtsaks. En-
da romaanidest kõige väärtuslikumaks 

pidas kirjanik romaani «Vaatetorn».
Tarmo Teder kirjutab praegu peami-

selt novelle ja jutte. Oma parimaks raa-
matuks peab ta romaani «Vanaisa tule-
torn», kus püüab kirjeldada väga rea-
listlikult kaluriküla eluolu. Teder töötab 
praegu kultuurilehe Sirp toimetajana ja 
tegeleb põhiliselt filmikriitikaga.

Kirjanikega oli kaasas Maire Lii-
vamets, kes on tulihingeline eesti kir-
janduse austaja ja propageerija. Ameti 
poolest on ta Eesti rahvusraamatukogu 
teadus- ja arenduskeskuse eesti kirjan-
duse referent.

Tiina Rillo
Tõrva linnaraamatukogu juhataja

Kohtumine sujus meeldivalt ja sõbralikult. Tiina Rillo

Johannes Paesalu (18.12.1911–
12.03.1976) sündis Virumaal Edisel. 
Tartu Ülikooli usuteaduskonnas õppis 
Paesalu aastatel 1933–1937. Prooviaas-
tal 1938–1939 teenis Helme kogudust 
oma onu Johannes Uustali juures. 

Õpetajaks ordineeriti 22. oktoobril 
1939 Tallinna Piiskoplikus Toomkirikus. 
13. detsembril 1939 abiellus Helme ki-
helkonna Lõve valla Käära talu tütre 
Hilja-Marie Juhansoniga (09.09.1917–
05.06.2003), kes oli meile hästi tuntud 
Erna Viitoli õde. 

Aastatel 1940–1942 oli Saaremaal 
Pöide koguduse õpetaja. Tegelikult kan-
dis ta senini veel perekonnanime Bach-
val, mille eestindas Pöide valla perekon-
naseisuametnike otsusega 3. augustil 
1940. 

1942. aastal mobiliseeriti Paesalu 
sõjaväkke, kus oli 1945. aastani. 

31. augustist 1945 hakkas Johannes 
Paesalu teenima Viru-Nigula kogudust 
ja abikaasa Hilja-Marie Paesalu oli õpe-
tajale aktiivselt toeks ning Viru-Nigula 
kogudusele hoolsaks perenaiseks.

Paesalu teenis Viru-Nigula kogudust 
kuni surmani ja hooldas ka Kunda ning 
Jõhvi kogudusi ning oli Narva-Alutagu-
se praostkonna praosti kohusetäitjaks.

Kui Paesalud pärast sõda 1945. aas-
tal Viru-Nigulasse läksid, leidsid nad 
eest kannatada saanud Viru-Nigula ki-
riku. Aastatel 1945–1952 korraldasid 
abikaasad hulk kiriku remondi- ja taas-
tamistöid.

Paesalu teenis Viru-Nigula kogudust 
kõige raskematel aastatel. Tema tööd 
võrreldi vastuvoolu ujumisega. Mingit 
kasvatustööd polnud võimalik teha. Ko-
guduseliikmed aina lahkusid surma lä-
bi. Õpetaja Paesalu maeti 20. märtsil 
1976 Helme kalmistule Käära talu Ju-
hansonide perekonnaplatsile.

Hilja-Marie Paesalu jäi Viru-Nigulas-
se 2003. aastani koguduse kantselei-
ametnikuks ning raamatupidajaks. Li-
saks sellele osales ta Viru-Nigula näite-
trupi ja pensionäride ühenduse tegevu-
ses ning kodu-uurimises. Paesalusid mä-
letatakse kõikjal väga hea sõnaga. Eriti 
mäletatakse nende ausust ja sügavmeel-
sust.

Mälestusüritus Helmes
Mälestasime Paesalusid 15. oktoob-

ril Helme kirikus ja kohal olid nende 
poeg Joel Paesalu koos abikaasa Marii-
na ja tütre Maarjaga, samuti tütar Ello-
Rahel Karelson koos abikaasa Jüri ja 
tütre Marit Karelsoniga.

Meenutades meie mail sündinud ja 
kasvanud Hilja-Marie Paesalut, toimus 
ühtaegu üritus Juurte-sarjast. Lisaks au-
väärt vanemate meenutamisele oli meil 
au kohtuda selle perekonna tublide liik-

metega. 
Marit Karelson on lõpetanud Tartu 

Ülikoolis filosoofiateaduskonna prant-
suse filoloogia osakonna magistrina. 
Maarja Paesalu õpib ülikoolis hispaania 
keelt. Ello-Rahel Karelson on olnud Tar-
tu Ülikooli meditsiinilise biokeemia pro-

Jüri Karelson (paremalt), Marit Karelson, Ello-Rahel Karelson, Arvo Lasting, 
Maarja Paesalu, Johannes ja Mariina Paesalu, Maarja poiss-sõber. Ants Tisler

Noored Johannes ja Hilja-Marie Paesalu (perekonna arhiiv) 
KOOPIA PILDISTAS ANTS TISLER

fessor. Joel Paesalu on Tallinna Tehni-
kaülikooli rakendusfüüsika õppetooli 
lektor. Mariina Paesalu on Lagedi põhi-
kooli eesti keele ja kirjanduse õpetaja.

Viimaks külastasime Paesalude puh-
kepaika Helme kalmistul.  

Arvo Lasting
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Kokkuleppel oleme avatud ka hiljem.

Marylin 5362 7401, Kairi 5373 5901
LEIA ENDA JAOKS AEGA JA TULE KÜLASTA MEID JUBA TÄNA

OSTAME 
METSA- JA 

PÕLLUMAAD.

Metsatervenduse OÜ, 
info tel 509 1575, 

ants@metsatervenduse.ee

AIMI SINIVEE
26.10.1936–07.11.2011

LINDA RIIK
08.01.1939–31.10.2011

ÕIE SAAREMETS
21.06.1924–27.10.2011

Järgmine Helme-Tõrva Elu ilmub 22. detsembril. 
JÕULUSOOVID JA TERVITUSED TASUTA! 

Toimetus ootab kaastöid hiljemalt 12. detsembriks.

Helme–Tõrva Elu 
tervitab uut ilmakodanikku

CRISTOFER  KARPOV
03.11.2011

Tehniline teostus ja küljendus
AS Ühinenud Ajalehed Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvi.must@gmail.com

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 5310, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

OÜ PURTSI GRUPP
müüb 

LÕHUTUD KÜTTEPUID 
KOOS KOHALETOOMISEGA.

Info telefonil 5383 7099

AutodeAutode 
keretööd ja värvimine, küljekarpide valmistamine 

ja paigaldus, plastikstangede parandus, poleerimine. 
Tel 5461 8953.

Aita lapsel olla loovÜRITUSED TÕRVAS 
27. novembril kl 17 
Esimese advent: süütame küünlad 
linna jõulupuul Keskväljakul. 

4. detsembril kl 16 
Teine advent: Tõrva muusikakooli 
kontsert kirik-kammersaalis. 

11. detsembril kl 17 
Kolmas advent: jõuluetendus «Väi-
ke prints tahab koju» noortekes-
kuses. Dramatiseering Antoine de 
Saint-Exupéry «Väikese printsi» ai-
netel. Esinevad Tõrva laulu- ja tant-
sustuudio ning noortetrupp Hinge-
värvid. Väike Prints aitab taas avas-
tada saladusi, mida täiskasvanud 
kipuvad unustama, kui nad enam 
ei vaata ega tunneta elu südamega. 

11. detsembril kl 14 
Viljandi linnakapelli ja kammerkoori 
kontsert kirik-kammersaalis. 

18. detsembril kl 16 
Neljas advent: Tallinna poistekoori 
kontsert kirik-kammersaalis. 

23. detsembril kl 17 
jõulukontsert «Klassikalise 
jõulumuusika harduses» kirik-
kammersaalis. Esinevad Tõrva kam-
mernaiskoor ja Tõrva laulustuudio.

26. detsembril kl 14 
Tobiase keelpillikvartett 
kirik-kammersaalis.

30. detsembril kl 16 
linnapea aastalõpukõne ja 
muusikaline luulepõimik 
kirik-kammersaalis.

19. jaanuaril 
lumelinna ehitus Loosi tänava 
platsil.

21. veebruaril 
Tõrva linna vastlapäev Vanamõisa 
tänava lõpus.

Lisainfot saab linna kodulehelt 
www.torva.ee ning tel 766 5332 
(kultuurimaja), 529 7974 (muusika-
kool) ja 5348 4900 (kirik-kammer-
saal).

Lahkus igaviku teele meie kallis 
abikaasa, ema ja vanaema

 ÕIE SAAREMETS 
21.06.1924–27.10.2011 

Leinavad omaksed

Tõrva gümnaasiumi uudiseid 
Üle-eestiline kampaania «Aita lap-

sel olla loov» kutsub üles Eesti suure 
südamega inimesi annetama lasteae-
dadele tarbevahendeid (paberid, 
pliiatsid, kustutuskummid, plastiliin, 
savi, jm). 

Kampaania algatasid noored sot-
siaaldemokraadid, annetuste kogumi-
sega tegelevad vabatahtlikud üle Eesti, 
sealhulgas ka Valgamaaa noored.

25. novembril algusega kell 18 toi-
mub Valga avatud noortekeskuses maa-
kondlik üritus «Aita lapsel olla loov», 
kuhu kutsume kõiki inimesi, et anda 
oma panus lasteaedadele üle Eesti.

Pileti hind on pakk pliiatseid, pabe-
reid või ülal nimetatud tarbevahendeid.

Karoliina Omuk
Tõrva gümnaasiumi 

9.a klassi õpilane

Õpetajate päeva eel küsisid 2.a klas-
si õpilased meie kooli algklasside õpe-
tajatelt, kes nad oleksid siis, kui nad ei 
oleks õpetajad. Hea, et nii pole läinud, 
sest muidu oleksime olnud ilma nii pal-
judest suurepärastest õpetajatest! 

Vastuseid oli erinevaid, kuid paljud 
ametid oleksid olnud seotud ikkagi las-
tega ja inimestega, nagu näiteks laste-
arst, kasvataja või käsitöömeister, mas-
söör, aga ka sööklas nõudekoristaja või 
tänavapühkija või reisisell.

 Ja räägitagu õpetaja väikesest pal-
gast kuipalju tahes, õpetaja ei jäta oma 
tööd tegemata ega virise kuulsusetu elu 
üle, sest lapsed tahavad õpetamist ja 
kasvatamist ning nutulauluks pole liht-
salt aega. Siin siis meie selle aasta tege-
mised.

23. septembril toimus Valga kesk-
raamatukogus järjekordne maakondlik 
infootsingu võistlus, kus osales sel aas-
tal 9.a, 10. ja 12.b klassi võistkonnad, 
mida juhendasid õpetajad Priilaht, Tilk 
ja Jõgi. Esikolmikusse küll tulla ei õn-
nestunud, kuid kogemuse võrra oleme 
rikkamad.

28. septembril toimus Valgamaa 
kutseõppekeskuses maavanema ja Val-
gamaa Omavalitsuste Liidu esimehe 
vastuvõtt maakonna aasta õpetajatele 
ja noorte laulu- ja tantsupeol osalenud 
kollektiivide juhtidele. 

Meie rõõmuks valiti seekordseks 
Valgamaa aasta õpetajaks Tõrva güm-
naasiumi keemiaõpetaja Anne Õuna-
puu. Üritusele olid kutsutud ka meie 
kooli õpetajad Silvi Abolkaln, Valdeko 
Kalamees, Imbi Umbleja, Eve Valliste, 
Ene Vilipuu ja Gerta Vister.

Laulu- ja tantsupeoga seoses mää-
rati meie laulu- ja tantsujuhtide rühma-
dele kategooriad. Imbi Umbleja sega-
koor ja mudilaskoor said 1. kategooria, 
poistekoor 2. kategooria. Ene Vilipuu 
1. klassi tantsurühm sai 1. kategooria, 
2.–3. klassi tantsurühm 2. kategooria. 

Valdeko Kalamehe segarahvatantsu-
rühm sai 3. kategooria. Valdeko Kala-
mees tegi eelmisel aastal kutsekoja ek-
sami ja sai  rahvatantsuspetsialisti 3. 
kutsekvalifikatsiooni tunnistuse.

Esimese veerandi viimastel päeva-
del, 20.–21.oktoobril toimus Tõrva 
gümnaasiumis algklasside õpilastele öö-
lugemine. Kui üldiselt kurdetakse, et 
lapsed ei taha enam eriti lugeda, siis 
meie selle üle kurta ei saa, sest meie 
koolis lugejatest puudu ei tule. Selle 
eest hoolitsevad kooli raamatukogu töö-
tajad Katrin Kannukene ja Ene Vilipuu, 
samuti meie algklasside õpetajad, kes 
propageerivad lugemisvõistlusest osa-
võttu. 

Vanemate laste hulgas õhutab luge-
mist õpetaja Katrin Priilaht ringiga Lu-
geda On Mõnus (LOM) ning lugemis-
pesa sisseseadmisega koolimaja ruumi-
des. Oma pisikesed lugemispesad on 
kõikides algklassides. LOMil on oma ko-
duleht.

Öölugemine algas RAF teatri eten-
dusega «Südame kolm soovi», jätkus 
öövõimlemisega ning loomulikult selle 
kõige tähtsamaga – muinasjuttude, 
õudusjuttude ja muude juttude lugemi-
sega klassides. Samuti etendasid õpila-
sed ise Tõrva LOMi juhendamisel mui-
nasjuttu «Naeris».  

Üritus lõppes järgmisel hommikul 
hommikuvõimlemise ja väga maitsva 
hommikusöögiga. Nii õpilased kui õpe-
tajad ootavad juba kannatamatult uut 
üritust, sest mõtteid ja ideid on väga 
palju. 

Palju tänu kõikidele üritusest osa-
võtjatele ja organiseerijatele: Siiri Lop-
sik, Ene Vilipuu, Katrin Kannukene, Sil-
va Schütz, Tiiu Rebane, Katrin Priilaht 
ja 9.a klass, Asta Mäeorg ja kõik algklas-
side õpetajad.

Koolis on toimunud toredaid kohtu-
misi kirjanikega. Näiteks selle aasta 
13. oktoobril käis meil külas oma loo-
mingut tutvustamas ja lastega rääkimas 
kirjanik ja luuletaja Heiki Vilep. Samu-
ti kohtusid kirjanike Contra, Sulev Olli, 
Peep Pedmansoni, Milvi Panga, Lehte 

Hainsalu, Jaak Urmeti, Heiki Vilepi ja 
Jaanus Vaiksooga 16. septembril Poku-
maal meie kooli 5.b ja 6.b klassi õpila-
sed.

30. septembrist 2. oktoobrini toimus 
Vilniuses teine Põhjamaade GeoGebra 
võrgustiku konverents. Konverentsil 
osalesid teadlased ja matemaatikaõpe-
tajad Norrast, Rootsist, Taanist, Inglis-
maalt, Soomest, Leedust, Eestist ja Is-
landilt. 

Kuna GeoGebra puhul on tegemist 
paljudesse keeltesse tõlgitud vabavara-
lise tarkvarapaketiga, on selle kasuta-
misvõimalus kõikidel soovijatel.

Eestit esindavas 12-liikmelises dele-
gatsioonis osales tänu Tiigrihüppe SA ja 
Tõrva gümnaasiumi toetusele ka mate-
maatikaõpetaja Malve Zimmermann. 

Konverentsil oli esinejaid kõigist 
osalevatest riikidest. Oma ettekannetes 
jagasid õpetajad kogemusi GeoGebra 
kasutamisest matemaatika õpetamisel 
ning arendajad andsid ülevaate uutest 
võimalustest programmis ja selle aren-
dussuundadest. Toimusid ka praktilised 
töötoad. Järgmine rahvusvaheline kon-
verents toimub 14.–16. septembril 
2012. aastal Tartus.

Tänu aktiivsetele klassijuhatajatele 
on nii mõnedki klassid avastanud enda 
jaoks nii kohalikke kui kaugemal asu-
vaid seiklusparke ja teaduskeskuse Ah-
haa, samuti käiakse teatris ja kinos ning 
leitakse muud põnevat tegevust. 

Väga palju toredaid loodusteemali-
si üritusi ja projekte on läbi viinud ja or-
ganiseerinud Liia Ortus. Olgu siin ära 
nimetatud vaid osa tema selle aasta te-
gemistest. 

Loodusõhtul «Hunt meie looduses 
ja tema suhted inimesega» Otepää loo-
duskeskuses 20. oktoobril osales 38 õpi-
last. Loodussõbralikku eluviisi arenda-
vas looduslaagris Lilli loodusmajas 21.–
22. oktoobril osales 15 õpilast. RMK 
metsaprogrammis «Kohtume metsas» 
osales 6.a ja 6.b klass. 

KIKi projekti «Loodusüritused Tõr-
va gümnaasiumis» käigus on sel aastal 
toimunud kaks kokkusaamist teemadel 
«Seened» ja «Tõrva piirkonna linnus-
tik». Osalesid Tõrva gümnaasiumi loo-
dushuvilised õpilased ning ka linna- ja 
vallaelanikud.  

KIKi projekti «Seigeldes looduses» 
käigus on toimunud kaks õppereisi: üks 
Peipsi äärde ja teine Põlvamaale Tae-
vaskotta Kiidjärve sipelgariiki, Ahja 
kaitsealale ja Saarjärve äärde. Tänu to-
redatele üritustele on loodusepisikusse 
nakatunud ka õpilasgruppe saatvad 
õpetajad, kes võimalusel ikka ja jälle 
kaasa lähevad. Aitäh, õpetaja Liia Or-
tus!

Tõrva gümnaasium ühineb sel aas-
tal tervist edendavate koolide võrgusti-
kuga (TEK). Eks me oleme tervist eden-
davat tööd pidevalt teinud, kuid seoses 
liitumisega teadvustame terviseedendu-
se vajalikkust rohkem nii endale kui ka 
õpilastele ja vanematele. 

Siia alla mahuvad sellised toredad 
tegemised, nagu fotokonkurss «Loov 
tervis», Tervise Arengu Instituudi pro-
jekt «Lihtne viis tervislikult toituda», 
mille käigus 5.–9. klassid rääkisid ter-
vislikust toitumisest, joonistasid toidu-
püramiide ja tegid plakateid; projekt 
«Suitsuprii klass»; seoses hepatiidi levi-
kuga projekt «Pese käsi» ja teised, mida 
on seoses inimeseõpetuse tundidega 
koordineerinud õpetaja Katrin Priilaht 
ja «Suitsuprii klassi» projektiga tegele-
nud Ave Visor. 

Toredaid tegemisi on olnud teisigi. 
Mõned mahuvad koolipäeva, teised 
mitte. Kes teeb, see jõuab, ja õnneks on 
tublisid tegijaid alati. Suur tänu tegija-
tele! Õige pea on abiturientidel aeg koo-
li lõpetamise peale mõtlema hakata ja 
seoses sellega eksamivalikud teha. Meie 
tahame omalt poolt soovitada: noored, 
õppige ikka õpetajaks, kes siis muidu 
meie tublide lastega tegeleks!

Irja Käärik
Tõrva gümnaasiumi 

õppealajuhataja

17. detsembril Tõrva keskväljakul kl 9–15 

JÕULULAATJÕULULAAT
Info tel 5805 0167

HELME  VALLA HELME  VALLA 
EAKATE  JÕULUPIDU EAKATE  JÕULUPIDU 

toimub Ritsu sööklas
pühapäeval, 4. detsembril

algusega kl 12. 

Esineb lustibänd 
Pärgament Jõhvist ja 

eakate ansambel Hõbetäht.

Teata osalusest tugigrupi juhile 
28. novembriks.

ADVENDIAEG ADVENDIAEG 
KIRIKUSKIRIKUS

27. novembril kell 11 – armulaua-
ga jumalateenistus Helme kirikus
4. detsembril kell 11 – armulaua-
ga jumalateenistus Helme kirikus
11. detsembril kell 11 – armulaua-
ga jumalateenistus Helme kirikus, 
teenivad Enn Palmik ja Arvo Lasting
18. detsembril kell 11 – jumala-
teenistus Tõrva misjonimajas, tee-
nivad Enn Palmik ja Arvo Lasting
18. detsembril kell 13 – jumala-
teenistus Taagepera kirikus

Piiblitunnid neljapäeviti kell 14 
Helme kirikus


